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N° 017/2014 

 
ACTA SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO  COMUNA DE TALCA 

                                 

En Talca, a Martes 29 DE ABRIL DE 2014, siendo las 18:00 horas, se inicia la Sesión 

Extraordinaria del Concejo Comuna de Talca,  dirigida por su Presidente SR. RICARDO 

FERNÁNDEZ INOSTROZA, contando con la participación de los siguientes Concejales: 

 

SR. RICARDO FERNÁNDEZ INOSTROZA   

SR. LUIS VIELMA ALFARO  

SR. MANUEL YAÑEZ OLAVE  

SR. ELÍAS VISTOSO URRUTIA 

SR. RUBÉN ALBORNOZ DACHELET  

SR. JULIO CHERIF PEREZ  

SR. CARLOS ACEVEDO RODRIGUEZ  

SR. MARCELO ROJAS GARCIA  

 

SR. YAMIL ALLENDE YABER:  SECRETARIO MUNICIPAL 

 

INVITADOS  

 Sr. Bernardo Vásquez Bobadilla  Alcalde I. Municipalidad de Pelarco 

 Sr. Gonzalo Tejos Pérez   Alcalde I. Municipalidad de Empedrado 

 Sr. Juan Rojas Vergara   Alcalde I. Municipalidad de San Clemente  

 Señores Secretarios Ministeriales 

 Señores Directores Regionales 

 Representante del Ministerio Publico 

 Representante de la Gobernación 

 Representantes de la Fuerzas Armadas y de Orden  

 Señores Concejeros de la Región del Maule 

- Sr. Pablo Prieto Lorca 

- Sr. Cesar Muñoz Vergara  

- Sr. Daniel Flores Torres 

 Señores Directores de la I. Municipalidad de Talca 

 Señores Jefes de Departamentos de la I. Municipalidad de Talca  

 Señores Funcionarios Municipales 

 Invitados Especiales  

 Vecinos y Vecinas de Talca  
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    Los temas analizados en esta sesión fueron los siguientes: 
 

TABLA  SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

MARTES 29 DE ABRIL DE   2014 -  18:00 HORAS 

 

1.  Cuenta Pública 2013 
 
 

Señoras y señores: 

Al cumplirse en este mes de abril, cinco años y cuatro meses desde que tomamos como 

equipo la  conducción de nuestra comuna, y con el objetivo de dar cumplimiento al 

artículo 67 de la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, que señala que “El 

Alcalde deberá dar cuenta pública al concejo, a más tardar en el mes de abril de cada 

año, de su gestión anual y de la marcha general de la Municipalidad”, entrego hoy de 

forma oficial al concejo Municipal y a la ciudadanía la Cuenta Pública correspondiente a la 

gestión alcaldicia desarrollada durante el año 2013. 

Les invito a prestar atención a las cifras generales y a  datos objetivos que componen 

esta Cuenta, la cual podrá encontrar desde hoy mismo en el sitio web municipal 

www.talca.cl 

 
GESTIÓN FINANCIERA 

Como bien es sabido, la gestión financiera se traduce en la gestión y seguimiento del 

comportamiento  de los ingresos versus el gasto real efectuado por el Municipio. 

INGRESOS MUNICIPALES                                                          

La Ilustre Municipalidad de Talca, durante el año 2013, obtuvo ingresos superiores  a 

$27.250. millones -  

 
DIAPOSITIVA CON CUADRO  
 
Del cuadro anterior, se puede observar que los ingresos más importantes, 
correspondiente al 84.1%,son los “Ingresos propios”, los cuales corresponden a : 

- Los Ingresos generados por el Municipio  Por una cifra cercana a los  $ 11.215 
millones y que representa un 41,1%;  

- Los Aportes del Fondo Común Municipal (F.C.M.) e Impuesto Territorial por una 
cifra cercana a los $ 11.716 millones  que representan un 43,0%; 

 
En base a  lo anterior, en el cuadro siguiente, se detallan los montos y porcentajes de 
ingresos propios, respecto de la totalidad de los ingresos. 
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Respecto a los porcentajes más importantes de los “Ingresos generados por el 
Municipio”, están: Patentes Municipales con un 9,7%, Permisos de Circulación para el 
F.C.M. con un 9,6%, Derechos de Aseo con un 6,4%. 
 
Gracias al ordenamiento y una buena gestión, hemos logrado un crecimiento de 6.3% en 
los ingresos generados por el Municipio  

Respecto los ingresos generados por participación del Fondo Común Municipal y del 
Impuesto territorial, es importante señalar que durante el año 2013 el Municipio fue un 
“ente receptor” del fondo común municipal, en el sentido de que el aporte recibido 
superó en  3.162 millones de pesos. 

 
Como resumen de los ingresos percibidos durante el año 2013, se obtuvieron 27.250 
millones de pesos aproximadamente, por lo que ahora daré cuenta de los gastos 
efectuados con este presupuesto. 
 
GASTOS MUNICIPALES PAGADOS 

 
Respecto a los Gastos Municipales efectivamente pagados durante el año 2013, estos 
sumaron la cantidad aproximada de $26.530 MILLONES. 
 
De éste cuadro, los gastos más relevantes son: 
 
1) BIENES Y SERVICIOS DE CONSUMO  con un 38,4%, que ascendió a la suma 

aproximada de $10.182 millones, esta cifra se divide en gastos de Carácter 
administrativo y el de servicio a la Comunidad: 

 
Respecto al gasto de carácter administrativo , esto alcanzó una cifra cercana a $3.000 
millones de pesos, lo cual se destinó al funcionamiento propio del Municipio, sin 
embargo, no podemos dejar de destacar que el mayor porcentaje (70%) del gasto 
destinado a bienes y servicios de consumo, corresponden a los servicios que se entregan 
a la  comunidad, tales como: 
 
 Alumbrado público, recolección de residuos sólidos, Barrido de calles, Servicios de 
mantención de áreas verdes, el servicio de disposición final (Vertedero) ,entrega de 
contenedores, servicios básicos, instalación de semáforos y servicios de vigilancia.  
 
Respecto de éste último cuadro, es importante destacar que para poder entregar un 
mejor y óptimo servicio a la comunidad, durante el año 2013 se inyectaron más de 2000 
millones adicionales respecto el año anterior 2012. 
 
*Dado los lineamientos actuales del plan regulador comunal, en donde el área de 
expansión urbana ha generado  un crecimiento explosivo de construcción de viviendas, y 
por ende,  una mayor demanda de cumplir los requerimientos de nuestros vecinos. El 
Municipio en el afán de mantener y mejorar la calidad del servicio se ha visto en la 
necesidad de  aumentar la dotación de personal.   
 
Lo cual se ve reflejado en una de las cifras importantes del gasto, que en este caso 
corresponde al  30,5 % con un monto  aproximado de 8101 millones de pesos,de éste 
monto total, El 51% corresponde a funcionarios de planta, contrata y honorarios y el 
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49% a personal contratado para servicios transitorios para los diversos programas que se 
enmarcan en distintos servicios comunitarios 
 
*Otro de los porcentajes importantes de gasto efectuado por el Municipio, 
corresponde a  
 
Las TRANSFERENCIAS CORRIENTES que inciden en un 17,5% del gasto total por un 
monto de $4650 millones. Lo cual  refleja fundamentalmente la acción social que ejecuta 
la Municipalidad y la entrega de subvenciones a 56 instituciones por un monto de 1.129 
millones , asimismo contempla también el aporte para el funcionamiento de los Servicios 
Traspasados, como Salud y Educación con un aporte de 1456 millones; y el aporte al 
fondo común municipal en 1.778 millones, valores todos aproximados. 
 
En base a la gestión financiera llevada por la administración, hemos podido concretar 
una serie de metas y desafíos planteados como equipo Municipal en distintas áreas o 
servicios que tienen relación directa con la Comunidad. 
 
Para rendición de esta cuenta, hemos diseñado la presentación en tres grandes áreas:  
 

 El Área social, en donde se refleja el trabajo de los servicios traspasados como 
Educación,  Salud y cementerio, el trabajo con la comunidad realizado por Dideco, 
las actividades orientadas al reconocimiento de nuestros vecinos  y a nuevas  
oportunidades que queremos entregarles a ellos en actividades donde pueden 
disfrutar de espectáculos recreativos, deportivos y culturales. 
 

 El Área de entrega de servicios a la comunidad, en donde se refleja el 
trabajo que atiende las necesidades directas y de operación de la comuna, el día 
a día, como lo es el Departamento de Aseo y Ornato, Alumbrado Público, 
operativo, semaforización, señalética, seguridad pública, emergencia, entre otros. 

 
  Finalmente El área de gestión e  inversión de proyectos, en donde se 

trabaja con una mirada estratégica para generar inversión en la  comuna y 
posicionarla como una de las ciudades más importantes del centro sur de chile. 
 

DIRECCION COMUNAL DE SALUD 
 
El objetivo principal en esta Dirección es transformar a Talca en “una comuna saludable”, 
donde las personas y sus familias obtengan una atención digna y humana, en donde no 
solo nos hemos preocupado y “Ocupado” de generar nuevos espacios y programas, sino 
que hemos querido llegar a nuestros vecinos con el innovador convenio de atención a 
pacientes postrados. Si bien es cierto la labor desarrollada para entregar una mejor 
calidad de vida a nuestros usuarios son innumerables, hoy queremos destacar solo 
algunas: 
 
En el ámbito de infraestructura es destacable el aumento de cobertura que se  ha 
logrado con la construcción del Cesfam Faustino Gonzalez el cual fue construido 
íntegramente con recursos Municipales. Un sueño tan anhelado por la comunidad, en 
donde por años funcionaron en una pequeña vivienda. 
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Otro logro importante es la construcción del Cesfam de Villa Magsterio de más de 2300 
m2 destinados a la atención de 30.000 usuarios, el cual descongestionará 
considerablemente el Centro de Salud familiar La Florida, incorporando además el 2º 
Laboratorio clínico de nuestra comuna, fortaleciendo así nuestra red asistencial, 
entregando una atención integral a nuestros pacientes.  
 
No podemos dejar de mencionar que el Municipio preocupado de la salud Mental de 
nuestros usuarios, dispondrán de un centro comunitario destinado exclusivamente para 
ello.  “COSAM de la Florida”, asimismo, preocupados de la rehabilitación física de 
nuestros usuarios, funciona adosado al Cesfam Carlos Trupp, el “Centro de Rehabilitación 
Dr. Jorge Cabello Pizarro. 

En el ámbito de programas, es importante destacar el El Programa Talca Sonríe el 

cual iniciamos en Octubre del año 2013 con una demanda real de 1350 personas. Con 

orgullo , podemos decir que después de analizar el comportamiento de atenciones en los 

dos primeros meses de operación, la proyección de atención para el 2014 es de 2.800 

personas anuales , es decir , el doble de la necesidad proyectada originalmente. Este 

programa ha generado un alto impacto en nuestra comunidad, subiendo el autoestima y 

generando una sensación de bienestar que captamos en el agradecimiento diario de la 

comunidad atendida. “Tenemos usuarios felices y orgullosos, con una nueva imagen al 

sonreír que no solo mejora la autoestima y salud de nuestros usuarios, sino que les 

otorga nuevas oportunidades”. 

Asimismo es destacable es el 2º año del Programa Comunal Pacientes Postrados en 

donde se gestiona la  Visita Domiciliaria Integral y Atención al Paciente Postrado con 

Discapacidad Severa”. Este ha sido un programa muy valorado por la comunidad, con 

una atención promedio sobre los 300 pacientes.  

Finalmente en Salud, vale mencionar el esfuerzo realizado en ofrecer a nuestros usuarios 

espacios acogedores, limpios y saludables, razón por la cual se han invertido más de 788 

millones en la habilitación y mejoramiento de recintos existentes que entreguen una 

mejor atención a nuestra Comunidad. 

DIRECCIÓN DE ADMINISTRACIÓN DE EDUCACIÓN MUNICIPAL 

El Departamento de Administración de Educación Municipal, como su nombre lo indica, 
tiene por función principal Administrar 48 Establecimientos Educacionales, con una 
matrícula aproximada de 24 mil alumnos  y con una dotación de 3.157 funcionarios, 
entre ellos docentes, asistentes, administrativos, etc. Quienes son responsables de 
entregar y mejorar la calidad de la educación. 

ADEMÁS, EXISTE UN CONVENIO DE ADMINISTRACIÓN CON JUNJI QUE ANEXA, 8 SALAS 
CUNAS QUE ATIENDEN  A 464 NIÑOS DE FAMILIAS VULNERABLES CON UN 
FINANCIAMIENTO DE 524 MILLONES APROXIMADAMENTE. Durante el año 2013 
también se gestionó la postulación de aumentar esta cobertura ampliando y creando 
nuevas salas cunas. 

Si bien es cierto el principal financiamiento lo entrega el Ministerio de Educación vía 
subvenciones o fondos específicos.  
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El Municipio históricamente ha tenido que traspasar recursos propios para mejorar, 
optimizar y potenciar el servicio educacional. Para ello, durante el 2013 destinó de su 
presupuesto cifras cercanas a los $1.200 millones de pesos.  

Aparte de los $17.668 millones de pesos que el ministerio traspasa como Subvención 
escolar de acuerdo a la matricula efectivamente atendida, existen otros financiamientos  
que son aportados por el ministerio, para el  mejoramiento de la educación , dentro de 
los cuales se destacan los siguientes:  

1° LEY SEP,  ESTE año 2013 LA Subvención Escolar Preferencial Destinado al 
mejoramiento del rendimiento académico de alumnos prioritarios, beneficio a 45 
establecimientos educacionales de 1º básico a 1º medio, por un monto de $ 4.480 
millones de pesos.  

2º Fondo Apoyo a la Educación Pública Municipal de Calidad, cuyo objetivo es 

mejorar la gestión e infraestructura de los establecimientos educacionales y cuya 

inversión supera los $ 1.152 millones de pesos. 

3º Fondo Apoyo Mejoramiento Gestión Municipal  que ayuda a financiar nudos 

críticos del Servicio de Educación por un monto de $553 millones de pesos, 

correspondiente a indemnización asistentes educación y docentes, reparación DAEM y 

establecimientos educacionales, adquisición relojes control asistencia, pago 

perfeccionamiento docente, y capacitación funcionarios DAEM. 

4º Fondo Equipamiento Liceos Técnicos Profesionales, que benefició a los Liceos El 

Sauce, Diego Portales, Industrial y Carlos Condell por un monto de $ 514 millones de 

pesos 

5º Subvención pro-retención para ayuda social de alumnos vulnerables 

(adquisición uniformes, textos enseñanza, equipos computacionales, útiles escolares, 

pasajes y otros) por $ 210 millones de pesos. 

6º Subvención de mantenimiento  destinada a reparaciones menores de 

establecimientos educacionales por  $ 193 millones de pesos. Es aquí donde queremos 

destacar que para ser más eficientes  en la respuesta inmediata a la demanda de las 

reparaciones y mejoramiento de  los establecimientos educacionales , se creó en el año 

2013 la Unidad de Mantención y construcción DAEM, compuesta por más de 20  

funcionarios  a disposición de los establecimientos escolares. Esto ha permitido tener una 

visión más integral de las necesidades y así también ha permitido planificar 

intervenciones necesarias y específicas para cada local escolar. 

Otro financiamiento importante de destacar, dado a la posibilidad de “inclusión” social  
destinados a alumnos  con necesidades educacionales especiales, ya sea permanente o 
transitoria es el proyecto de Integración Escolar (PIE), el cual ha permitido atender 
una cifra cercana a los 1920 alumnos en 39 establecimiento educacionales distintos. 

Es importante destacar que no solamente educación se preocupa del tema cognitivo y de 

aprendizaje, sino que a través de su departamento social se busca entregar a nuestro 

niños y jóvenes una vida saludable, razón por la cual también se desarrollan una serie de 
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programas, becas, talleres, atenciones médicas, entre otros, que van en directo 

beneficios de su bienestar y de su familia. 

En el ámbito docente, no podemos dejar de agradecer y felicitar a todos aquellos 

Profesores que nutren día a día  de conocimiento y sabiduría a todos nuestros niños y 

jóvenes, destacando los resultados obtenidos en la evaluación docente, en donde de un 

universo de 313 profesores evaluados  

El 35% obtuvo calificación destacada 

Un 59% como competentes 

Y un 6% como básico. 

En el ámbito de infraestructura es destacable todo los logros obtenidos en cuanto a 

reconstrucción, especialmente lo que ha significado levantar 3 liceos emblemáticos de 

nuestra comuna, hoy podemos ver su construcción ya terminada.  

DIRECCIÓN DE DESARROLLO COMUNITARIO. 

La Dirección de Desarrollo Comunitario como unidad municipal encargada de la 

promoción del desarrollo comunitario, de prestar asesoría técnica a las organizaciones 

comunitarias, de entregar asistencialidad, atender la emergencia como asimismo de 

ejecutar los distintos programas sociales financiados directamente por esta entidad 

edilicia, como aquellos en convenio con otros servicios públicos. 

 Con el objeto de entregar una atención de manera descentralizada y oportuna, el 

accionar de DIDECO se despliega territorialmente, contando para ello con 4 Centros de 

Desarrollo Social CEDESO, que abarcan todo el territorio urbano y rural de la comuna de 

Talca: Carlos Trupp, Colines y Sector Norte, que están adosados a los centros de salud; y 

un cuarto, centro, que está ubicado al interior del edificio de la DIDECO en la 1 Oriente 

con 3 Norte 

Para  disminuir los tiempos de respuesta de las solicitudes por parte de la comunidad, se 

mantuvo vigente un convenio de suministro con financiamiento municipal, para la 

construcción, transporte e instalación de mediaguas. 

 La instalación de 913 señaléticas urbanas, además de apoyo a la comunidad en el 

mejoramiento y hermoseamiento de espacios públicos, como plazas, sedes sociales, 

cierres perimetrales de canchas deportivas, entre otros. 

Por otra parte, se continuó con la entrega de contenedores de basura a la población, 

llegando a una cobertura de 15.705 para promover la limpieza y el orden de la ciudad. 

Además,  se entregaron 500 árboles a 20 organizaciones sociales, dentro de un plan de 

arborización gestionado en conjunto con CONAF. 

El equipo técnico de DIDECO realizó un total de 95 reparaciones y mantenciones a sedes 

sociales, campos deportivos, multicanchas y áreas de equipamiento como juegos 

infantiles plazas y otros. 
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ACTIVIDADES MASIVAS REALIZADAS CON LA COMUNIDAD. 

Destacamos: 

Celebración día del dirigente social  el día 9 de Agosto se realizó esta actividad, con 

una cena y show artístico donde participaron más de 1.000  dirigentes sociales de 

nuestra comuna. 

Programa “Junto a ti, un verano feliz”: En el mes de Enero se llevaron a 5.000 

mujeres de sectores medios y de escasos recursos de la comuna, a un día de recreación 

y esparcimiento en la playa en Iloca. 

Otras actividades a destacar son la celebración del día del niño y la Fiesta de Navidad 

donde en esta última, se beneficiaron a más de 14 mil niños con entrega de regalos. 

Porque las mujeres siempre han sido parte de nuestras prioridades se realizaron las 

siguientes actividades municipales:  

Conmemoración “Día Internacional de la Mujer”: se lleva a cabo un acto 

protocolar el día 8 de marzo, en el Teatro Regional del Maule, con la participación de 

1.000 mujeres y la presencia de autoridades locales. 

Celebración Día de la Madre: actividad realizada el día viernes 10 de mayo, en el 

Pabellón Internacional de FITAL donde se celebró este día con una cena y show artístico. 

Participaron 1.000 madres Talquinas. 

Talleres de Capacitación: Durante los meses de Junio a Noviembre se realizaron 20 

talleres orientados a proporcionar espacios de capacitación en las áreas de cortinaje, 

manualidades, cocina sana y saludable y cuidados de enfermo., beneficiándose a 300 

mujeres las cuales recibieron su correspondiente certificación. 

Programa atención dental: Como atención integral a las mujeres se realizó la         

Derivación de 400 mujeres para recibir atención dental en los programas PHYMER y 

Talca Sonríe. 

Como complemento realizamos Charla Motivacional de Autoestima, en la que participan 

más de 100 mujeres dirigentes de Agrupaciones Femeninas y Juntas de Vecinos de la 

Comuna. 

Otro de nuestros ejes como gestión es trabajar y potenciar las actividades dirigidas a 

nuestros queridos adultos mayores, algunos de los programas desarrollados son los 

siguientes:  

Actividad “Despidiendo Agosto” 

En esta actividad se celebra la tradición de haber pasado el invierno al terminar el mes 

de agosto, y a su vez fomentar la participación y recreación de los adultos mayores. En 

esta ocasión los días 29 y 30 de agosto, se realizó esta celebración al igual que años 

anteriores,  en las termas de Panimávida, con la participación de 1600 adultos mayores.                       
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Talleres de Capacitación para el Adulto Mayor: Se organizaron talleres en torno a 4 

áreas de interés: desarrollo personal/ autocuidado, manualidades, folclore y 

relajación/vida espiritual, que permitió beneficiar a 59 clubes de la comuna. Esta 

actividad finalizó con una exposición y muestra en la Plaza de Armas, con una asistencia 

de 500 Adultos Mayores. 

Charlas de difusión de Beneficios Sociales: se realizaron charlas a la Unión Comunal 

de Adultos Mayores, donde participaron 150 beneficiarios.  

Día del Adulto Mayor: este día fue conmemorado con una Misa de Acción de Gracias, 

además de una celebración en el Teatro Regional del Maule con presencia de 1.000 

adultos mayores. 

En cuanto al trabajo desarrollado por la Oficina de la Discapacidad destacamos lo 

siguiente: 

Jornada Deportiva y Cultural desarrollada en el Sector de Las Américas donde 

participaron 400 niños y jóvenes de Escuelas Especiales. 

Celebración del Día Internacional de la Discapacidad, Se conmemoró con el primer 

Carnaval por la Inclusión Social”, donde participaron 700 niños y jóvenes con algún 

grado de discapacidad. 

La Dirección de Desarrollo Comunitario recibió 1.453 millones en recursos municipales y 

2.576 millones en recursos externos. Aportes que suman un monto final de 4.030 

millones de pesos, fondos destinados para el desarrollo de la totalidad de sus programas. 

CORPORACIONES MUNICIPALES (DEPORTES, CULTURA Y DESARROLLO) 
 
No podemos dejar de mencionar, que durante los años 2012-2013 se crearon otros 

estamentos y Unidades Municipales, con nuevas responsabilidades y encargos, que han 

permitido canalizar las necesidades de la Comunidad vía otros equipos técnicos y 

profesionales. 

CORPORACIÓN MUNICIPAL DE DESARROLLO TALCA 
 
Sus objetivos principales son organizar, promover, evaluar, planificar, fomentar, estudios, 

programas y proyectos para el desarrollo económico de Talca.  

La Corporación desarrollo ha colaborado con la Municipalidad de Talca en los siguientes 

proyectos: 

Mercado Central 

Elaboración de Modelo de Gestión en los Términos de Referencia para el proyecto 

presentado en Ministerio de Desarrollo Social. 

Gestión con SERCOTEC para el financiamiento de un capital semilla dirigido a locatarios 

del Mercado Central de Talca. 
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Rodoviario 

Contextualización Urbana y lineamientos generales para una nueva propuesta 

Rodoviario. 

Macroferia 
Contextualización Urbana y lineamientos generales para una nueva propuesta de 

Macroferia. 

 
CORPORACIÓN MUNICIPAL DE CULTURA 
  
La Corporación Municipal de Cultura de Talca tiene como misión contribuir al desarrollo, 
promoción y amplia difusión de la diversidad de las expresiones culturales en la Comuna 
de Talca. 
   
Dentro de los eventos culturales más importantes que desarrolló la Corporación Municipal 
de Cultura, se encuentran 

 la Fiesta Costumbrista del Chancho Muerto 
 la Semana de la Chilenidad 
 MEXPO 
 Fiesta de Fin de Año 
 Semana de la Independencia 

  
Los Ingresos de la  Corporación  Municipal de Cultura en el año 2013 ascendieron a la 
suma de  443 millones 710 mil pesos, los cuales se desglosan de la siguiente forma:  
 
Por el concepto de Ventas y Servicios ingresaron 61 millones 859 mil pesos, por 
Donaciones el ingreso fue de 115 millones de pesos, en Aportes Privados la suma 
ascendió a los 5 millones de pesos, y finalmente por Subvenciones y transferencias, 
ascendiendo a 261 millones 851 mil pesos. 
 
CORPORACIÓN MUNICIPAL DE DEPORTES DE TALCA 
  
La Corporación Municipal de Deportes de Talca, persigue el desarrollo de la práctica 
deportiva en la Comuna de Talca. 
  
Desde el segundo semestre del 2013 la Corporación comenzó a desarrollar sus ejes 
estratégicos: incremento  de la práctica deportiva y la participación ciudadana y 
mantenimiento de la infraestructura deportiva de la Comuna. 
  
Actualmente la Corporación Municipal de Deportes de Talca cuenta con 85 talleres 
deportivos que han permitido llegar a más de 4 mil beneficiarios. Entre las principales 
actividades se destacan Gimnasia Aeróbica - Baile Entretenido - Zumba y  Aerobox. Su 
principal objetivo es entregar alternativas deportivas recreativas para el buen uso del 
tiempo libre de la población. Especialmente a mujeres dueñas de casa. 
  
Los Ingresos de la  Corporación  Municipal de Deportes en el año 2013 ascendieron a la 
suma de  248 millones 72 mil pesos. 
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Se destaca que durante el año 2013, la Corporación Municipal de Deportes de Talca, 

trabajó en el proceso de postulación de la ciudad de Talca, como CIUDAD SEDE de la 

próxima versión del campeonato mundial de fútbol sub 17, de la FIFA, EN ESTE 

CONTEXTO Queremos contarles que estamos felices porque como ciudad por primera 

vez en su historia somos sede de un Mundial. 

ASEO Y ORNATO 

En relación a las obras realizadas por este departamento durante el año 2013, vale la 

pena destacar la expansión de  las áreas verdes en diferentes sectores de la comuna. 

Durante el 2013, recuperamos  sitios eriazos y generamos  nuevos espacios públicos de 

calidad, que hoy se transforman en  un punto de encuentro para nuestros vecinos.   En 

total  más de 80 mil metros cuadrados  de nuevas  áreas verdes para  la  ciudad de 

Talca.  

Esta importante expansión conlleva un fuerte trabajo en su mantención, interviniendo en   

una superficie total de 562 mil metros cuadrados en los sectores sur oriente, sur 

poniente, norte y oriente de la ciudad.   Durante el 2013  además se supervisó la 

mantención de 3 sectores licitados de la comuna.  

En relación a las obras realizada por el Departamento de Arbolado Urbano durante el año 

2013,  se realizaron podas masivas en 43 Organizaciones Vecinales, en un   total de 

33.765 árboles.  

Con relación al contratos de barrido y recolección de residuos sólidos domiciliarios  

Durante el 2013 se mantuvo el servicio recolección con la empresa SG. Mercurio, la cual 

cuenta con una flota de 16 camiones recolectores en jornadas diurnas y nocturnas.  

 Con respecto a la CONCESIÓN SERVICIO DE BARRIDO DE CALLES, LEVANTE DE 

MICROBASURALES Y DESPEJE DE CANALES DE LA COMUNA DE TALCA. La Empresa 

SOCIEDAD DE TRANSPORTES CTS LIMITADA, realizó  Servicios de levante de 

Microbasurales Desbroce,  Barrido Manual y Mecánico de calles Lavado de Calles y paso 

Bajo nivel, Levante de Hojas Lavado de papeleros urbanos, Despeje de Canales.    

Durante el año 2013 a través de la Unidad de Medio Ambiente se desarrolló la Feria de 

La Leña,  además se impulsó el uso de la ordenanza  para el correcto uso de la Leña, 

adelantándonos al esperado Plan de descontaminación.  Primera herramienta efectiva 

para disminuir la contaminación ambiental en meses de invierno.  

Además durante el 2013   recibimos la Certificación Ambiental, primer paso para  
consolidar el funcionamiento de un comité ambiental comunal y uno municipal; 
cumpliendo compromisos referentes al ahorro energético, reciclaje y cuidado del agua.    
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DEPARTAMENTO OPERATIVO  

Durante el 2013, a través del departamento Operativo Municipal se desarrollaron obras 
por un monto superior a los 600 millones de pesos, los cuales se distribuyeron en siete 
áreas específicas:  
 
En primer lugar la Mantención de Alumbrado Público Urbano donde se invirtieron más de 
266 millones. Trabajos de Unidad Operativa y Obras Adicionales que contó con más de 
165 millones de pesos y la Reparación de eventos con un monto de 60 millones de 
pesos, Además se destinaron 54 millones a Trabajos de Señalización, 35 millones de 
pesos a Mantención de Semaforización y 18 millones a la Instalación de Semáforos. 
 

PROGRAMA DE SEGURIDAD PÚBLICA  

El programa de Seguridad Pública, se ejecuta en convenio con el Ministerio del Interior y 

Seguridad Pública, y tiene por objetivo disminuir la percepción de temor en la 

comunidad, reducir los factores de riesgo y optimizar las acciones de control y 

fiscalización.  En este sentido, la comuna de Talca  mantienen 17 cámaras de 

televigencia monitoreadas en la Central de Comunicaciones de Carabineros –cuya 

mantención implica un costo de $31 millón 500 mil pesos.  

En cuanto  a los proyectos impulsados el 2013, destaca la implementación de 

Convivencia Comunitaria y Justicia Local. Instalación de Luminarias, en puntos 

conflictivos, la creación de la Plaza Segura Faustino González, y la implementación de 

Alarmas Comunitarias, sector Sur Oriente de Talca.  Todas están iniciativas por un monto 

superior  a los 233 millones de pesos.  

 Estas y otras acciones realizadas durante esta gestión han permitido que la comuna de 

Talca sea reconocida,  hoy, como una de las más seguras de Chile.  

TERCERA AREA INVERSIÓN Y GESTIÓN.  

Finalmente, otra dirección y unidad en donde está centrada la gestión, de planificar y 

captar inversión, es la SECRETARIA COMUNAL DE PLANIFICACION, la cual viene 

a mostrar la tercera y última  área de gestión de la presente cuenta pública 

Esta Dirección, por la envergadura de nuestras necesidades como Comuna, la  hemos 

subdividido en tres grandes Sub-áreas 

1. Planificación y Gestión 

2.-Desarrollo Urbano  

3.- La Unidad de proyectos de Inversión 

 

Respecto esta última, queremos  destacar que durante el año 2013 se gestionaron más 
de 240 iniciativas directamente abordadas por esta unidad , lo cual se complementó con 
el trabajo realizado por otras unidades Municipales tales como la nueva Unidad de 
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recuperación y mantención de equipamiento comunitario, la Unidad de construcción 
Municipal, Alumbrado público, operativo y semaforización, quienes también abordaron 
más de 118 iniciativas o requerimientos de la comunidad, logrando así un crecimiento de 
un 5% respecto al año anterior. 
 
No podemos dejar de destacar lo que ha significado el “trabajo en equipo” con metas 

y logros colectivos, en donde los principales actores son nuestros funcionarios 

Municipales con un alto nivel de compromiso y la participación activa de la Comunidad. 

Esta interdependencia y trabajo responsable, ha hecho posible hacer realidad muchos 

anhelos que por años estuvieron postergados. 

Es destacable mencionar que estos  358 proyectos abordados y gestionados,  superan en 

término de recursos, los 80 mil millones de pesos, cifra que casi triplica el 

presupuesto Municipal anual. Esta situación  refleja  claramente  nuestro compromiso, 

ímpetu y preocupación por lograr cada día mayor inversión para nuestra comuna. 

Podemos concluir que el año 2013 fue un año de mucha “Ejecución de proyectos” y que 

principalmente vienen a reflejar una etapa de cierre importante de la reconstrucción. Es 

aquí donde podemos nombrar “el término de construcción de tres emblemáticos 

Establecimientos Educaciones” que acogen alrededor de 6.000 alumnos, El Liceo Abate 

Molina. El Liceo Enrique Maldonado Sepúlveda (INSUCO) y el Liceo Marta Donoso Espejo.  

A esto, sumamos la REPOSICIÓN E IMPLEMENTACIÓN DEL MOBILIARIO ESCOLAR EN LA 

GRAN MAYORÍA DE LOS ESTABLECIMIENTOS EDUCACIONALES. Todo ESTE ESFUERZO 

dirigido a mejorar la calidad educativa de los jóvenes talquinos, lo que sin duda, será la 

mejor herencia para nuestras futuras generaciones. 

Pero nuestra preocupación no ha estado solo en éstos grandes proyectos sino que 

también en entregar una mejor calidad de vida a los sectores rurales, a la gente privada 

de libertad.  

Es así como queremos destacar obras como la REPOSICIÓN DEL ÁREA DE 

ALIMENTACIÓN DE LA ESCUELA RURAL CENTINELA en donde antiguamente funcionaban 

en una sala de  adobe, baja, sin ventilación ni materialidades adecuadas. 

O la reconstrucción de la Escuela Esperanza al interior de la cárcel, destruida y quemada 

luego del terremoto del año 2010. 

Otro gran orgullo es la implementación lograda para la Biblioteca la Florida, que pone al 

servicio de la comunidad material de primera generación. 

Hoy más que nunca,  estamos seguros que es necesario dar continuidad al trabajo 

iniciado el año 2009 respecto los espacios públicos y la “Imagen ciudad”, es por esto que  

hemos seguido abordando iniciativas de impacto urbano, como lo fue la  construcción del 

acceso a Talca con una imagen de Bienvenida que le entrega Identidad y reconocimiento 

a nuestra Comuna, se han creado espacios modernos, innovadores  y saludables como la 

construcción de la Plaza de aguas en sector de la Alameda, La construcción de áreas 

verdes y plazas saludables en diversos sectores de Talca, la adquisición e instalación de 
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Señalética y  modernos Refugios peatonales  no sólo en el casco histórico de nuestra 

ciudad sino que ahora también hacia los sectores más alejados, el mejoramiento 

INTEGRAL de pavimentos y nuestras aceras, incorporando mobiliario urbano e 

iluminación.  

En el ámbito deportivo, se consiguió la aprobación de recursos para la Construcción del  

estadio Municipal Norte, similar al construido recientemente en el sector Sur. Asimismo, 

se ha abordado la construcción del Gimnasio Regional  y el desarrollo y postulación de 

una iniciativa de inversión que abarca todos los terrenos aledaños a éste, conformando 

así  un gran centro y parque polideportivo. 

Un proyecto deportivo recreativo muy bien recepcionado por la comunidad, fue la cancha 

de Skate Park que se construyó en avenida 30 oriente. 

Si bien es cierto todos estos proyectos o iniciativas apuntan a entregar una mejor imagen 

y calidad de vida a nuestra comunidad, no hemos sido ajenos a las necesidades básicas y 

progreso de nuestros vecinos, principalmente de sectores que por años fueron 

postergados, “el  sector Rural de nuestra comuna”, es por esto que durante nuestra 

administración y fundamentalmente durante el año 2013 se gestionaron una serie de 

iniciativas que apuntan a lograr inversión en el saneamiento sanitario y mejoramiento de 

redes de distintas localidades de la Comuna. Es así, como se invirtió en la adquisición de 

terrenos y en el desarrollo de diseños que nos permitirán postular la ejecución de obras 

sanitarias para las comunidades  de: 

Huilquilemu, Palmira, Panguilemo, Purísima Ramquimilí, Santa Corina, entre otros. 

En un  trabajo mancomunado con otras entidades públicas, durante el año 2013 también 

enfocamos nuestros esfuerzos en grandes iniciativas y PROYECTOS DE DESARROLLO 

URBANO, proyectos que fueron abordados en conjunto con organismos públicos, como 

Transporte, MOP, MINVU y SERVIU, entre otros. 

Estos proyectos  inicialmente  durante el año 2013 han sido abordados a nivel de estudio 

y diseño, sin embargo, con su ejecución serán de gran impacto en el futuro de 

Talca, entre ellos es necesario destacar: 

Los Mejoramientos de  Interconexión Vial Oriente Poniente, Centro Norte y Centro Sur, 

La Definición del Plan Maestro Red de Ciclovías, Los Diseños de Parques de gran 

impacto, tales como  Canal de la Luz y Piduco entre otros. 

Finalmente mencionar que durante el año 2013 en un trabajo de Equipos Públicos y 

privados, se trabajó en la Propuesta de Rehabilitación Mercado Central de Talca, la 

cual esperamos ver su inicio de ejecución durante el presente año. 
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No quisiera cerrar esta cuenta pública, sin antes mencionar y reafirmar  el compromiso 

de éste Municipio y de este Alcalde  con la transparencia responsabilidad y con el amor y 

cariño que entregamos cada día en nuestras acciones.  Al terminar este acto protocolar 

no puedo dejar de expresar  los  distintos  sentimientos que  he vivido estos últimos días, 

por un lado me han cuestionado y han puesto en duda, mi probidad y mis valores   y por 

otro hemos recibido un  histórico reconocimiento  internacional que reafirma nuestro 

compromiso y forma de trabajo.  

Les puedo asegurar que mis manos están limpias, mi conciencia está tranquila y mi 

corazón ansioso de construir  cada uno de  los sueños que nos hemos propuesto para 

esta ciudad, no me queda más que agradecer a esta gran familia municipal que con 

orgullo encabezo día  a día.    

Los invito a cada uno de ustedes a sumarse  a nuestra gestión y participar de nuestras 

iniciativas, a crear, avanzar y  a soñar el Talca que queremos 

Hoy nuestra comuna avanza y nuestra responsabilidad es seguir por esa senda que dios 

los  bendiga a cada uno de ustedes y a sus familias 

 

MUCHAS GRACIAS   

 


